

海外看中国

希腊期待中国助力经济重建

——访希腊外交部秘书长帕纳格蒂斯·米哈洛斯

希腊外交部秘书长帕纳格蒂斯·米哈洛斯近日在接受《经济日报》记者专访时说，中国人民是希腊人民真正的朋友，发展对华全面战略伙伴关系对希腊意义重大。希腊不会忘记，在过去几年最为困难的时期，中国对希腊给予的坚定支持。他期待中国一如既往地在希腊摆脱债务危机、恢复经济增长的进程中发挥积极作用。

米哈洛斯说，希腊经济受到欧债危机的严重冲击，但近期出现了若干好转迹象。希腊经济的复苏基于两大支柱。一方面，欧债危机爆发后，希腊实施了裁员、减薪等一系列严厉的紧缩措施，其成效已得到国际组织的充分肯定。2009年希腊基本财政赤字高达国内生产

总值的9%，但到了2013年底，希腊不仅消灭了财政赤字，而且实现了34亿欧元的基本财政盈余。另一方面，希腊还推出了大规模的结构性改革和国有资产私有化措施。与希腊刚刚加入欧元区时相比，目前希腊经济的竞争力提高了4%。随之而来的是外国投资者信心的恢复和投资额的增长。

在谈到中希两国贸易往来时，他说，两国领导人提出到2015年双边贸易额达到80亿美元的目标，希腊对实现这一目标充满信心。近年来，中希经贸关系发展迅速。希腊船东面对低迷的国际贸易与航运市场逆势而为，持续扩大在中国的造船订单。从2000年到2013年，希腊船东累计向中国造船企业订购了约1000艘船

舶，其中六成以上是2008年国际金融危机爆发后的订单。近5年来，中国已超过韩国成为希腊船东的第一大造船基地。从未来发展看，两国经贸合作仍有巨大潜力。为积极促进两国贸易平衡发展，希腊政府将采取一系列切实行动，包括向中国派遣贸易考察团、参加中国重要的国际商品交易会以及在希腊驻广州总领馆设立贸易办事处等。

他说，希腊政府正在大力推动国有资产私有化。为恢复经济增长，希腊迫切需要大量的资金支持。希腊政府采取了一系列必要的改革措施，营造良好的商业和投资环境。现在的希腊已成为安全的投资目的地，对中国来说将是一个充满投资机遇的地方。希腊已放开基础

设施经营权，欢迎和支持中国大型企业参与希腊港口、机场、公路和铁路等项目建设。

他特别指出，海运是希腊的支柱性产业，每年为希腊经济贡献大约250亿欧元，相当于国内生产总值的13.5%；雇佣劳动力16.5万人，占希腊就业人口总量的3.5%。希腊愿意同中国一道共同推动国际海运业发展。比雷埃夫斯港（集装箱码头）是中国在海外的最大投资项目之一，已成为两国合作的典范。希腊希望该项目发挥示范效应，拉动双方海运、铁路运输、造船等领域合作，并开拓巴尔干、南欧乃至整个欧洲地区市场。

他最后表示，相信希腊和中国的双边经贸友好合作将会持续蓬勃发展。

0.6%

美国5月工业产出环比增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美联储日前公布的数据显示，美国5月份包括制造业、矿业、电力和天然气公共事业等在内的整体工业产出环比增长0.6%，超出预期的0.5%，4月份工业产出数据也由环比下降0.6%上修为环比下降0.3%，表明美国第二季度经济增长将会加快回升。

数据显示，美国5月份采矿业产出环比增长1.3%，公用事业产出则环比下降0.8%，占工业产出总产值75%的制造业产出环比增长0.6%。美国5月份产能利用率从4月的78.9%攀升至79.1%，接近于1972年至2012年美国产能利用率80.1%的平均值。

0.6%

欧盟5月通胀年率下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的统计数据显示，今年5月，欧元区和欧盟的通货膨胀年率分别为0.5%和0.6%，均低于上个月的0.7%和0.8%。

统计数据显示，今年5月，欧元区烟草及餐饮和电力价格分别上涨了0.08个百分点和0.07个百分点，蔬菜、电讯和水果价格分别下降了0.13个百分点、0.11个百分点和0.07个百分点。今年5月，欧盟通胀年率最低的3个成员国分别是希腊（-2.1%）、保加利亚（-1.8%）和葡萄牙（-0.3%）。

2.0%

经合组织成员国通胀率上升

据新华社巴黎电 总部设在巴黎的经济合作与发展组织（经合组织）公布的数据显示，由于能源价格上涨，该组织成员国整体通货膨胀率今年4月同比增长2.0%，增幅比前一个月高0.4个百分点。

数据显示，扣除波动较大的能源和食品价格，4月经合组织地区核心消费价格指数同比增长2.0%，增幅比前一个月高0.3个百分点。

短讯

中匈艺术对话在北京举办

本报讯 记者朱旌报道：为庆祝中国与匈牙利建交65周年，由匈牙利驻华大使馆与北京匈牙利文化中心联合主办的“和而不同：匈牙利萨雷与中国樊洲艺术对话”活动日前在北京举行。

“求同存异，融合发展”，是当今世界文化的主旋律，世界各国的不同文化，在彼此的交流融合中和谐发展。此次展览，匈牙利功勋艺术家拉贾什·萨雷和中国艺术家樊洲绘画同时、同地展出，旨在以两国不同的艺术特色展现世界文化的多元性和人类文明的灿烂，以及国际文化交流孕育生发的硕果。

印尼纺织品出口将增4.88%

本报雅加达电 记者李国章报道：全球经济逐渐复苏及市场对纺织品和成衣的需求回升，给印尼的出口带来利好。印尼纺织业协会日前表示，随着国内纺织机械的逐步更新及产量稳步上升，纺织产业结构调整和挖潜效果令人满意，今年纺织品和成衣出口将增长4.88%，总额将达到133亿美元。

印尼2013年纺织品成衣出口总额126.8亿美元，其中成衣出口73.8亿美元，出口国家主要是美国（41亿美元），日本（11.8亿美元），土耳其（6.2亿美元）等。

欧莱雅发布可持续发展报告

本报讯 记者陈颐报道：欧莱雅中国日前发布《欧莱雅中国可持续发展报告2013》。该报告全面阐释了欧莱雅中国自2012年至2013年期间，在研发环节推动可持续创新、在生产过程减少环境足迹、向公众推广可持续生活方式，以及致力于与员工、供应商和社区共享可持续发展4大领域的实践及所取得的成果。这是欧莱雅中国第三次发布可持续发展报告。该报告还系统地规划了实现可持续发展愿景的框架，从4个方面提出对未来的明确承诺，并展示了内部可持续发展委员会的管理架构。欧莱雅未来将继续倾听社会各界的声音，增进与利益相关方的积极对话及有益合作。



立陶宛铸造的首批欧元硬币日前问世。图为立陶宛央行行长瓦西里奥斯卡斯在首批欧元硬币铸造仪式上按动电钮。

IMF大幅下调预测

美国经济今年增2%

本报讯 记者高伟东 张伟报道：国际货币基金组织最新预测显示，美国经济今年增长2%，大大低于IMF今年4月发布的《世界经济展望报告》所预测的2.8%。尤其值得关注的是，与去年同期的预测相比，IMF大幅调低了美国经济长期增长的前景评估，认为美国经济长期增速仅为2%左右。

国际货币基金组织指出，受年初的严寒天气、企业库存投资放缓、房地产市场降温，以及外部需求减弱等因素影响，美国经济增长出现放缓势头。虽然近期经济活动显著增加，但依然无法完全抵消一季度经济放缓造成的影响。目前，美国就业增长稳健，但真实状况较数据要弱，因为长期失业人口依然很高，劳动参与率明显偏低且工资增长处于停滞状态。

国际货币基金组织预测，美国经济只有到2017年底才有望实现充分就业，通胀压力有望继续保持温和走势，零利率政策可能一直要维持到市场目前预测的2015年中期之后。该组织认为，美国货币政策必须继续警惕金融风险，特别是那些本质上难以通过可用的监管工具加以控制的风险。

在制度性的财政改革方面，国际货币基金组织认为，近期经历的债务上限困局和政府关闭，再次显示了与财政政策有关的政治分歧会带来潜在经济伤害，这些问题2015年春季可能再次出现。因此，改变一些预算程序可能会对降低财政政策不确定性产生长期效果。

国际货币基金组织表示，美国应采取措施加大对基础设施和教育的投入，政策重点应围绕实施更积极的劳动力市场政策，降低长期失业，提高劳动参与率，改善税收结构，增加税收收入，对社会保障制度实施根本性改革，以及降低医疗卫生费用的增长。

本版编辑 梁图强 禹洋

世经述评

韩国央行继续“按兵不动”

韩国央行近日宣布，继续维持2.5%的基准利率不变，这已是韩国央行连续第十三个月冻结利率。在世界主要经济体为加速经济复苏实施积极货币政策的大背景下，韩国央行却反其道而行之，特别是在韩国经济复苏势头已遭遇消费萎缩、韩元暴涨等阻碍因素的关键时刻，主管货币政策的韩国央行继续袖手旁观，难免让人产生疑问。

韩国央行自去年5月将基准利率由2.75%降至2.5%之后，就一直按兵不动。近日韩国央行总裁李柱烈表示，“现在的利率水平完全可以支撑经济复苏，韩国银行对今年韩国经济增长率的预期是4%，如果经济沿这个方向发展，长期来看，利率变动的方向应是上涨。”

对此，很多韩国经济专家认为韩国央行把问题考虑得太过简单。目前，韩国国内需恢复速度低于预期，加上“岁月号”沉船事故的冲击，景气复苏已亮起了红灯。

4月份韩国服务业生产同比增幅仅为0.9%，零售业更是下滑了1.7%。企划财政部预测，韩国今年二季度消费将低于一季度，而5月份就业增加值更是创出了近10个月的最低值。一些专家指出，国外很多机构已经预测韩国的经济增速将在4%以下，韩国央行对于韩国经济的恢复速度似乎太过乐观。

近3个月来，韩元对美元汇率涨幅超过6%，这与多数发达国家采取宽松货币政策，外国资本大举进入韩国股市和债券市场直接相关。但李柱烈却表示，“以利率政策应对汇率变动会带来意想不到的副作用”，言下之意是不会选择通过降低利率来减缓海外资金的流入速度。韩国央行相关人士表示，如果美国等发达国家突然收紧货币政策提高利率，将会使韩国国内的外国投资资金大幅外流，对韩国经济造成冲击，给经济带来负担。

韩国多数经济学家认为，央行的考虑

过于谨慎。因为短期内各主要经济体央行肯定会继续维持宽松货币政策不变，而且外汇市场美元对韩元汇率很快将跌破1:1000，韩元暴涨所带来的冲击将在1至2年后显现，央行必须现在就有所行动。

一些经济学家认为，韩国央行在货币政策上过于保守使韩国失去了降息的最佳时机，其弊端已开始显现，其中最让人担忧的就是高企的实际利率。根据韩国金融界近日公布的数据，韩国今年的平均实际利率达到2.3%，同期美国为1.3%，欧盟为0.5%，英国为0.4%，日本则为-0.2%。韩国的年平均实际利率在2012年（0.2%）之后上涨了2.1个百分点，虽然这期间韩国央行为抵御经济低增长和欧债危机将基准利率下调了0.25%，但不足以起到降低实际利率的作用，使得韩国国内投资始终不见起色。目前，企业的最大担心是政策的不确定性，即使现在调低利率，投资也未必会出现转机。

杨明